



学习贯彻党的二十届三中全会精神

“清单式”推广三明经验 全省深化医改工作现场推进会召开

6月25日,全省深入推广三明经验、深化医改工作现场推进会在龙岩召开。会议总结交流全省深化医改工作取得的进展成效,部署下一阶段“清单式”推广三明经验、深化医改重点任务。副省长李兴湖出席会议并讲话。

会议指出,近年来全省各地各部门深入贯彻习近平总书记关于深化医改工作的重要论述,按

照党中央国务院决策部署和省委省政府工作要求,在国家卫健委指导支持下,深化医改工作不断取得新成效。下一阶段,要“清单式”深入推广三明经验,有针对性地做好分类指导,年底前各地要落实好11条“规定动作”;与三明市情相近的漳州、莆田、南平、龙岩等地在完成规定动作基础上,要全方位推广10项主要任务清

单;全省县域医共体要逐项落实三明“一家人、一本账、一条心”的经验做法;基础条件较好的福州、厦门、泉州等地要自加压力,因地制宜打好改革“特色牌”;三明市要继续大胆改革,不断积极探索新经验新做法。要探索推进医疗机构分类管理,尽快形成基层首诊、双向转诊格局。要强化“三医”协同联动、推进数字赋能医

改,建好“三医一张网”、推动智慧医院建设,取得更多实效。

国家卫健委体改司领导到会指导。会前,与会人员实地调研了龙岩市部分医疗机构,三明市作了经验介绍。省医改工作单位、九市一区、省直有关部门,以及省内有关高校、医疗卫生机构、医改研究机构等相关负责同志参会。

(省卫健委体制改革处、福建日报)

「云端」集结 架起「生命桥梁」
沪闽昌三地专家

当疑难病症让诊断陷入僵局,如何破局?6月24日下午,昌吉州第二人民医院与福建医科大学孟超肝胆医院再次携手,依托先进的MDT远程会诊平台,成功为一名复杂腰大肌脓肿患者开展了多学科联合会诊,精准破解了诊断与治疗难题。

这位患者病史复杂,病情特殊,虽经系统检查,诊断仍不明确,治疗一度停滞。作为对口支援单位,福建医科大学孟超肝胆医院接到昌吉州第二人民医院的求助后迅速响应,立即启动紧急远程会诊机制。同时,积极协调福建援疆医疗专家——昌吉州人民医院骨科专家陈昱主任医师、重症医学科专家沈阳辉主任医师,以及同济大学附属同济医院(上海市同济医院)骨科-脊柱外科专家麻彬主任医师,共同参与。一场跨越千里,连接上海、福建、新疆昌吉三地的生命接力就此展开!

本次会诊由福建医科大学孟超肝胆医院援疆专家、昌吉州第二人民医院业务副院长林勇主持。首次集结沪闽昌三地医疗专家精锐力量,建立跨院线上线多学科联合会诊模式。线上MDT团队汇聚了甲乳头颈外科、感染科、骨科、重症医学科、影像科等多学科顶尖专家。为更精准把握病情,在昌吉州人民医院支援的福建省立医院骨科与运动医学中心陈昱主任及重症医学科沈阳辉主任专程跨院赶赴昌吉州第二人民医院,深入病区细致查看患者,实现了线上线下的高效联动,为精准诊疗奠定了坚实基础。

在“云端”会诊中,专家们紧密协作,最终为患者量身定制出一套系统、科学的诊疗方案。

“这是‘闽昌医疗协作’的又一次成功实践,深化‘互联网+医疗’合作模式的重要成果!”昌吉州第二人民医院院长刘新表示。

重大疑难疾病
加强中西医临床协作项目管理

近日,国家中医药局、国家卫生健康委、中央军委后勤保障部卫生局印发《重大疑难疾病中西医临床协作项目建设管理办法》,进一步加强重大疑难疾病中西医临床协作项目管理,提高项目实施效率。

《办法》明确,重大疑难疾病中西医临床协作项目是中医药振兴发展重大工程的重要建设任务。项目围绕重大疑难疾病、传染病、慢性病等病种,充分发挥中医药特色优势,建设中西医协作网络,建立健全中西医协作机制,加强中西医协同攻关,以形成一批有高级别循证医学证据支撑、可推广、疗效确切的全国性学术团体发布的中西医结合诊疗方案为目标,在协作网络内

开展中西医结合诊疗方案的推广和优化,不断提高重大疑难疾病临床疗效。

在组织管理与职责方面,《办法》提出,国家中医药局、国家卫生健康委负责重大疑难疾病中西医临床协作项目申报遴选、过程管理、日常监测、监督检查与考核验收;国家中医药局中西医结合与少数民族医药司负责重大疑难疾病中西医临床协作项目具体组织管理工作。

在项目建设内容方面,《办法》提出,牵头单位应探索建立中西医临床协作长效机制,确保医疗机构中西医结合工作“有机制、有团队、有措施、有成效”,不断提升中西医结合诊疗能力,不断提高中西医结合临床疗效。(健康报)

日前,国家卫生健康委、中央政法委、中央网信办等13部门联合发布通知,对在2022—2023年度全国平安医院建设表现突出的北京市通州区等61个地区、北京大学口腔医院等545个集体和张茂鑫等572名个人予以通报表扬。

通知指出,各部门、各系统依托平安医院建设工作,充分落实部门职责、切实加强协作配合。通过采取严厉打击涉医违法犯罪、构建医疗纠纷多元化解机制、提升医疗机构安全防范系统建设水平等措施,全国平安医院工作取得显著成效,医疗机构就医秩序和诊疗环境明显改善,医务人员执业安全感显著提升。

(国家卫健委网站)
福建获通报表扬的地区、集体和个人,名单详见健康福建微信公众号

全国平安医院建设
福建这些单位个人获表扬

2025年6月22日,正值南部非洲寒冷的冬季,中国(福建)第17批援博茨瓦纳医疗队走进哈博罗内郊区特洛昆(Tlokweg)SOS儿童村,开展以“关爱非洲儿童,守护健康梦想”为主题的义诊与捐赠活动,为当地儿童和居民送去了温暖与关爱。中国驻博茨瓦纳大使夫人崔音参赞、SOS儿童村博茨瓦纳国家主任基措、当地社区酋长伊卡拉芬,第17批援博医疗队部分队员、华人华侨代表、使馆工作人员和儿童村居民共80余人参加活动。

此次义诊活动涵盖儿科、妇产科、内科、外科及中医针灸等多个专科。得知消息的当地居民纷纷赶来,义诊区域很快排起

关爱非洲儿童 守护健康梦想

了长队。通过现场血压和血糖测量,医护人员及时发现了多例高血压和高血糖患者,并给予了健康指导和个性化诊疗建议。儿科医生肖世极主讲了“儿童传染病预防”讲座,儿科护士陈丽萍现场示范“正确洗手方法”,并发放世界卫生组织推荐的洗手指南图册,孩子们积极参与,踊跃练习,反响热烈。

其间,崔音参赞代表中国驻博茨瓦纳大使馆向儿童村捐赠慈善资金。医疗队樊万东队长代表医疗队捐赠了消毒用品、常用药品、饮用水及学习体育用品。博茨瓦纳华人慈善基金会和ZCL希望与爱基金会为孩子们送来了食品、学习用品和运动器材。

SOS儿童村国家主任基措

对中方的支持和捐赠表示感谢,他希望义诊活动未来在另外两个SOS儿童村及周围社区开展,让更多人获得医疗服务。当地社区酋长伊卡拉芬表示:“中国医疗队的义诊服务,提升了社区居民的健康意识,极大地支持了社区发展。”

中国援博医疗队队长樊万东表示:“希望用专业和爱心,为孩子们带来健康的童年,让他们的生活中多一些欢笑、少一些病痛。”(省卫健委对外合作处、第17批援博茨瓦纳医疗队)

